

# 金沙專攻日韓 棄西班牙建賭場

美國賭場發展商拉斯維加斯金沙昨日宣布放棄在西班牙興建大型度假村的計劃，並表示今後將專注於亞洲業務。項目原定造價超過300億美元(約2,326億港元)，可創造26萬個職位，消息對陷入困境的西班牙經濟而言無疑是另一次重擊。

金沙主席艾德森聲明指，一直希望在歐洲興建大型賭場度假村，但「凡事總有時機」，當前主要將精力集中在游說亞洲國家，如日本及韓國，透過興建大型度假村推進當地旅遊業。

金沙今年2月宣布在馬德里市郊興建6座賭場和12間

酒店，提供3.6萬間客房、9間戲院、3個高爾夫球場、會議廳、商場等，原定在10至15年內落成，並獲當地政府支持。但天主教會和社會團體批評項目令賣淫和犯罪活動更猖獗，亦憂慮賭場只會聘請廉價勞工。

## 西國債額等同GDP 93%

另外，西班牙央行昨公布，上季西班牙國債總額相當於國內生產總值(GDP)的93.4%，再創新高，距離政府上月定下的全年目標94.2%相差不多。

■法新社/美聯社

# 墨開放石油開採 年吸1550億外資



反對派脫刺內褲發言表示不滿。路透社

墨西哥國會前日通過結束國家石油專賣的改革議案，75年來首度允許私人企業開採石油，估計每年賺取近200億美元(約1,550億港元)外資。石油向來被視為墨西哥主權象徵，反對聲音認為開放採探權是出賣國家利益。

參議院早前已通過議案，轉交眾議院表決，經過近24小時馬拉松式辯論後，以353票贊成、134票反對通過。總統涅托稱議案能推動經濟增長，創造就業，提升生產力。

議案是涅托改革進程的主要部分，被視為北美貿易協定簽署以來最重要的經濟改革案。議案修訂憲章部分條文，允許埃克森美孚、雪佛龍等油企開發墨西哥原油區，打破國營石油與氣油公司Pemex和電力公司CFE數十年來壟斷能源勘探和生產的局面。

議案仍須獲31個州議會其中17個表決通過，再由涅托簽署生效。由於大部分州議會由執政黨主導，相信議案通過阻力不大。 ■路透社/法新社/美聯社

# 削公僕退休金開源 利美評級

# 眾院通過預算案 華府續命2年



■眾議院以332票贊成、94票反對順利通過預算案。資料圖片



■參議院將於下周表決預算案，料可過關。圖為參議院民主黨領袖里德。法新社

■共和黨瑞安成為達成協議的幕後功臣。美聯社

美國共和、民主兩黨組成的預算談判小組經過數周閉門磋商後，兩黨暫時擱置分歧，前日於眾議院通過2014及2015年度財政預算，避免未來兩年再出現聯邦政府停運的危機。總統奧巴馬發聲明表示歡迎，參院將於下周表決，料可過關。3大國際評級機構標準普爾、穆迪及惠譽皆表示，美國達成預算協議，對其評級產生正面影響。

預算案以332票贊成、94票反對順利通過，內容設定美國政府明年及後年的預算為1,012萬億美元(約7,84萬億港元)和1,014萬億美元(約7,86萬億港元)，其中將削減自動削減規模630億美元(約4,885億港元)，包括國防部下月將開始的190億美元(約1,473億港元)削減。

同時，在未來10年以增加公務員退休金供款自付比例等方式，為美國政府開源約850億美元(約6,590億港元)，令美國可合共減省220億美元(約1,705億港元)赤字。在兩黨妥協下，預算案未涉及稅收、醫保、社會保險福利等備受爭議的範疇。

## 132萬億債務未解決

雖然預算協議未能阻止17萬億美元(約132萬億港元)的聯邦政府債務增長，不過鎖定了政府於2014及2015財年的支出水平，減少政府在2015年10月前再次「關門」的風險。奧巴馬讚揚協議達成平衡效果；領導預算談判的共和黨眾院預算委員會主席瑞安表示，議案減少政府赤字，又無增

加稅收，是朝正確方向邁出一步。另一名主導談判的參院預算委員會主席默里則稱，協議有助兩黨重建信任。

國際貨幣基金組織(IMF)發言人賴斯前日歡迎美國兩黨達成預算方案，並指美國需開展財政改革，以應對其中長期財政挑戰。

## 共和黨妥協避茶黨對抗

美媒分析指，是次兩黨如期達成預算方案，且獲眾院順利通過，表明共和黨有意避免保守派茶黨在共和黨內造成對抗，努力挽回民眾對共和黨的信心。眾議院通過預算案前，共和黨籍眾議院議長博納前日在例行記者會上，抨擊反對這項協議的茶黨等極端保守派人士，表示「坦白說，我覺得他們已失去所有信譽」。

美國政府近年因兩黨之爭，多次徘徊停運邊緣。今年10月，國會因未能就臨時撥款議案達成共識，17年來首次關門。

■路透社/法新社/美聯社/《華爾街日報》

# 主導協議功臣 瑞安「投敵」無損大選夢

美國國會兩黨就兩年期預算案達成共識，幕後功臣是共和黨籍眾議院預算委員會主席瑞安和民主黨參議員默里。身為茶黨核心、一直主張大削政府開支的瑞安，今次竟主動與「敵人」妥協，令外界猜測他可能因此得失茶黨支持者，長遠甚至可能影響他參選下屆大選的勝算，不過分析認為這機會不大。

一般意見認為，瑞安今次「投敵」，可能會被不少茶黨支持者視為叛徒，轉而支持其他保守派政客，如反對協議的參議員保羅和魯

比奧等。由於茶黨在共和黨內勢力龐大，足以左右初選結果，瑞安的大選夢隨時因此胎死腹中。

不過評論指出，瑞安在茶黨內支持基礎扎實，民調顯示，共和黨內部支持和不支持他參加大選的比例是65%比15%，在茶黨內的比例更高達81%對7%，遠高於其他對手，故今次協議對他的影響實在有限。距離2016年仍有3年，在「政治一天也嫌長」之下，今次事件最多只是其政治生涯的一次點綴。

■《基督教科學箴言報》

# 議員促削官員肖像費 限16萬元1幅

美國參議員沙欣和柯伯恩前日提交議案，要求削減政府官員的油畫肖像費至每幅2萬美元(約15.5萬港元)，一旦高出限額就由官員自費。議案亦建議只容許內閣官員繪畫油畫肖像。

今年初有報道指，奧巴馬政府的內閣官員去年和今年共花40萬美元(約310萬港元)公帑畫肖像，非內閣

官員亦耗費巨額畫肖像，如前空軍部長唐利和環保局前局長傑克遜分別花掉4.12萬和4萬美元(約32萬和31萬港元)。

沙欣指，政府多個主要部門面臨削減，有必要扭轉揮霍的風氣。柯伯恩則批評，官員肖像費高過部分國民一年的收入，非常過分。

■《赫芬頓郵報》

美國聯儲局下周議息前，兩項重要通脹指標分別於昨日及下周二公布，由於兩項數字皆在10月創下2009年第三季以來最低按年增速，形成通脹下行風險，令外界猜測聯儲局在決定何時加息時，會否為通脹率設下底線。《華爾街日報》指，若局方把焦點從失業率移至通脹，或會多待相當一段時間才退市。

## 聯儲或設通脹底線

聯儲局目前僅設定約2.5%的通脹率上限，若局方把通脹率底線設在1.75%，克利夫蘭聯邦儲備銀行的經濟學家預計，當局將延至2016年第一季度才加息。昨日公布11月份生產者價格指數(PPI)，下周二則是上月消費者物價指數(CPI)。

眾議院通過預算協議，但新公布的上月生產物價指數連續第3個月下跌，市場繼續觀望聯儲局會否退市，美股昨日缺乏方向，早段窄幅徘徊。道瓊斯工業平均指數昨早段報15,750點，升11點；標準普爾500指數報1,779點，升3點；納斯達克綜合指數報4,011點，升12點。

## 日圓印尼盾5年新低

美國收水憂慮加上日本央行可能進一步擴大刺激政策，令日圓匯價再跌至5年新低，美元兌日圓昨升至上103.86日圓水平。多個亞洲國家貨幣亦出現弱勢，其中印尼盾兌美元跌至12,075水平，逼近5年低位。

■《華爾街日報》/CNBC/法新社/路透社/美聯社

## 2016年加息

# 溫妮憶述曼德拉彌留「很幸運陪着他」

南非前總統曼德拉第2任妻子溫妮前日接受傳媒訪問時，憶述曼德拉彌留情況：「我靠近他，留意到他呼吸很緩慢。我握住他的手，嘗試感覺其體溫，發現他的身體很冷。然後他嚥下最後一口氣，安息了。」另外，南非政府昨日正式就追思會出現假傳謠言道歉。

溫妮表示，當晚陪伴曼德拉3個半小時，很幸運最後時刻與他在一起。昨日再有數萬南非民眾湧往瞻仰曼德拉遺容，部分人甚至衝過警方圍欄，秩序混亂。

追思會上的傳譯員揚言揭發揭假冒後，南非新聞網站「eNCA」調查發現，他過去近20年被控多項罪名，包括盜竊、入屋爆竊、謀殺和綁架等。由於他精神上不適宜接受審訊，許多指控都被撤銷，只有1995



■溫妮瞻仰遺體後神情哀傷。美聯社



■曼德拉遺體將於明日下葬。路透社

年的盜竊罪成立，判監3年。

## 駐港總領館悼念

南非政府昨日公布26位出席曼德拉葬禮的外國政要及貴賓名單，包括英國國王儲查爾斯。曼德拉家人認為明日舉行的

葬禮是家事，希望私下處理。

南非駐港總領事館昨日在中環聖約翰座堂舉行儀式悼念曼德拉，由總領事谷拉致悼詞。儀式歷時逾1小時，約有500人出席，包括運輸及房屋局局長張炳良。 ■美聯社/法新社/《每日郵報》

# 泰軍調停 今晤反對派

泰國看守總理英祿昨日將舉行論壇，討論國家改革前景，反對派領袖貼昨重申不會與英祿談判，強調她的下場只有自願下台或被趕下台，並指反對派掌權後將用約一年時間改革。他領導的人民民主改革委員會(PDRC)將派3名代表出席明日的論壇，今日與軍方高層會面

開釋立場。軍方前日突然宣布三軍首長於今日會晤反對派領袖，PDRC會派20人出席會議。軍方稱最高司令將擔任調停人，主持會面，各階層代表人物也受邀出席，反對派打算在會上解釋抗爭目標，並接受各階層代表的提問。

英祿昨日前往清邁，有傳她將休假，職權交由看守副總理邦特署理，英祿否認傳言，稱只是將周日的論壇交給邦特主持。

■路透社/《曼谷郵報》/泰國《民族報》

# 支持核計劃公司遭美制裁 伊朗停談判

美國前日宣布，將數十家避開國際社會制裁伊朗並支持伊朗核計劃的公司和個人，列入制裁黑名單。伊朗國營電視台報道，伊朗代表已中止與6國談判，返回首都德黑蘭尋求當局意見。伊朗副外長阿拉克奇昨炮轟華府有違協議精神，指將作適當回應。

伊朗上月跟安理會常任理事國美、英、法、俄、中及德國(P5+1)達成初步協議，各國代表其後在奧地利維也納商討如何落實。美國宣布有關措施後數小時，伊朗代表便中止談判。

美國財政部和國務院表示，該批避開制裁的公司位於伊朗、新加坡、菲律賓、烏克蘭等地，華府將禁止美國民眾與有關公司和個人交易，並凍結他們可能擁有或歸美國管轄的資產。

■法新社